



## 2023年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛启动

# 聚焦跨域一体 定格精彩一瞬



沪苏湖铁路 孙中钦摄

本报记者 毛丽君

影像，是变化最直接的见证；变化，是发展最真实的注脚。这些年，我们没有错过。今天下午，“跨域一体·开放共赢——2023年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”在

毗邻长三角原点的示范区规划展示馆内正式启动。一早，来自长三角的摄影爱好者团队便开启了首站青浦的采风之行，用镜头记录示范区的发展变化，发现示范区的美丽与美好。

### 最江南记录最美好

2019年11月1日，长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌，作为长三角一体化发展的先手棋和突破口，这片地跨上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善的土地，在高质量一体化发展的路上开启了全新的探索。如何不破行政隶属，让要素无界流通？如何解开生态绿色转化为发展动力的密码……1000多个日夜里，“示范区人”脚踏实地，在“无人区”闯出一条又一条制度创新之路。

“示范区的建设成果，要用百姓脸上的微笑、手里的镜头来说话。”示范区执委会副主任张忠伟说。本着真实记录示范区发展变化的初衷，2021年9月，“此间最江南——长三角生态绿

色一体化发展示范区建设两周年回眸”摄影大赛拉开大幕，诚邀广大摄影爱好者和生活、工作在示范区的每一个人，举起相机，拿起手机，“以百姓之眼，观示范区之变”，用镜头定格示范区发展的各个瞬间。

一个月的时间里，2827幅投稿作品纷至沓来。镜头里，元荡慢行桥横跨沪苏两地，如一根飘逸的丝带飞卧湖面；断头路被打通，来往车辆飞驰，跨省交通愈发便捷；粉墙黛瓦，水清岸绿，人甜景美，美丽乡村展露“高颜值”；沪苏湖铁路建设热火朝天，“高铁水上漂”景象令人期待……一幅幅明亮鲜活的摄影作品，将示范区全方位无死角地展露在世人面

前，这片热土上正发生的变化，吸引了众人关注的目光。

四龙汇、元荡慢行桥、绿色隧道、梦里水乡……近百幅获奖作品在示范区规划展示馆常态化展出，成为示范区建设最接地气、最亮眼的名片。

2022年8月，“跨域一体向未来——2022年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”再次启动，烈日里的采风，汗水浸透了摄影爱好者们走过的路，1956幅参赛作品在示范区的发展肌理中发现新的亮点，从小桥流水到炫酷科技，从老底子江南到新经济产业，一幅幅照片展现着示范区全新的建设风貌、优美的生态风光、最江南的人文风情。

### 新赛季开启新发现

这个夏天，激情再次被点燃。“跨域一体·开放共赢——2023年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”今天正式启动。

三年出形象，五年出功能，示范区的第四个建设年，有太多值得记录的变化、值得发现的美好。

随着示范区国土空间总体规划获批，示范区建设全面启动，全力推进：方厅水院开工建设，拔节生长，华为青浦研发中心主体工程陆续封顶，沪苏湖贯通通车指日可待，元荡岸线贯通无界沪苏可见可感……一批重大项目不仅出形象，功能性也日益丰满；跨界水体联保共治、公共服务共建共享……在—批制度创新成果驱动下，青吴嘉“两区—县”时空的联通，催生了内在的融合。

今天上午，摄影大赛采风之行同步开启，摄影爱好者一行走进青浦，用镜头说话，“讲述”示范区的发展变化。复旦大学附属长三角一体化示范区妇产科医院、西岑科创中心、金泽古镇、

元荡生态岸线贯通工程（三期）、蟠龙天地……一天的行程中，摄影爱好者们在千年古韵和创新前沿中穿行，亲见示范区的生态底色和时尚新颜，亲历公共服务共建共享的便民惠民场景。这些，都将化作他们镜头里的一幅幅影像作品，把示范区的故事讲给更多人听。

“长江三角洲这个词，早在1956年读小学五年级上地理课时就听老师讲过。而我，在水上客厅一带读书、工作、生活了20年。”摄影爱好者刘国荣对示范区有着天然的亲近感，在金泽长大的他，江南便是他的“梦里水乡”，多年来，他一直关注着示范区的发展变化，也用镜头记录着这些变化。2021年，他的摄影作品《醉江南》在示范区建设两周年回眸摄影大赛中获得优秀奖，去年，他更是凭借作品《奋战西岑站》，一举拿下摄影大赛特等奖。

“17号线由东方绿舟向西延

伸至西岑站，西岑是华为青浦研发中心所在。”因为长期跟进工程的建设进度，刘国荣已经成为17号线西延伸建设工地的“常客”，“那天去了拦路港矮塔斜拉桥工地，后来到了西岑站工地。烈日下工人们干劲十足，力争早日竣工通车。太阳快下山了，有些工人还在争分夺秒紧张施工，摄影人讲究光影效果，看到钢筋框架上工人师傅正指挥大吊车将一捆捆钢管吊放在框架上。下午6时32分，西边出现了晚霞，给单调的铁架逆光剪影点缀了色彩，我便按下了快门。”说起获奖作品，刘国荣清晰地记得当时拍摄的一幕。

在摄影人眼里，示范区有拍不完的美景。“沪苏湖高铁、17号线延伸正在紧张施工，元荡十里长桥初具规模……今后，我将继续用手里相机说话，为长三角示范区记录发展变化的美好瞬间！”行走间，快门声此起彼伏，美好，在此刻定格。

### 征稿启事

### 示范区，等你来“拍”

一个个历史时刻、一帧帧精彩瞬间、一幕幕民生写真、一幅幅江南图景……期待您用镜头记录示范区的变化，发现示范区的美好。今天起，由长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会、新民晚报社主办，青浦区政府、吴江区政府、嘉善县政府协办的“跨域一体·开放共赢——2023年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”拉开序幕，欢迎广大摄影爱好者与摄影家踊跃来稿。

#### ■ 征稿内容

摄影大赛以“跨域一体·开放共赢”为主题，以展现人民眼中的长三角生态绿色一体化发展示范区建设为主旨，征集展现一体化示范区建设风貌、生态风光、人文风情等内容的照片，用图片和画面反映制度创新、讲述民生变化。

#### ■ 征稿时间

7月25日至8月31日

#### ■ 作品要求

参赛作品应紧扣主题、构图明确，对焦无误、成像清晰，既具有新闻性，又富有视觉冲击力。参赛作品应是数码图片，所有投稿作品请注明标题、作者、单位及联系电话，投稿数量不限。投稿作品请注明“跨域一体·开放共赢——2023年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”参赛稿，图片不小于2M（组照不多于4张）。

#### ■ 投稿邮箱

xmsyb001@xmwb.com.cn

#### ■ 奖项设置

大赛计划设立特等奖1名，一等奖3名，二等奖6名，三等奖10名，优胜奖30名，入围奖30名，共计80名获奖者。

特等奖	
1名	奖金5000元/人
一等奖	
3名	奖金2000元/人
二等奖	
6名	奖金1000元/人
三等奖	
10名	奖金800元/人
优胜奖	
30名	奖金500元/人
入围奖	
30名	2024年度《新民晚报》

#### ■ 附加细则

- (1) 投稿者应保证对其所投作品拥有独立、完整的著作权。
- (2) 投稿作品除对影调、色彩进行适度调整及构图剪裁外，不接受后期嫁接、组合等二次制作的照片。
- (3) 获奖作品均由主办单位、协办单位颁发获奖证书与奖金。获奖作者应按规定承担个税。
- (4) 所有获奖作品，主办单位拥有宣传、展览、制作画册等使用权，不另支付稿酬。

#### ■ 主办单位

长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会  
新民晚报社

#### ■ 协办单位

上海市青浦区人民政府  
苏州市吴江区人民政府  
嘉兴市嘉善县人民政府



今早，采风活动第一站来到复旦大学附属妇产科医院长三角一体化示范区医院  
本报记者 陶磊 摄